

# El Eco de Cartagena

DIARIO DECIMO DIA PRESA DEL MUNICIPIO DE MURCIA Y DE LA REGION DE LEVANTE

## EN MADRID Los "mentis" del Rey

El digno presidente de la Mancomunidad Catalana puso término al discurso que se abrió con mil agudos saludos al Rey, pronunciado anteriormente en el salón de San Jorge, del Palacio de la Generalidad, con estas cálidas palabras: «Que el amor a la Patria y al Rey sientan siempre en nuestros corazones, para que España pueda cumplir el destino que Dios tiene preparado a los pueblos que no se aparten del camino de la verdad y de la justicia. ¡Viva el Rey!».

Y avocadas con tanta austereidad como eloquencia, dos de las excepcionales fuerzas que deben ser motoras de las acciones humanas—la Verdad o harta libertad, dice el Evangelio—, dejando indicaciones del Jefe de su Gobierno, que a la vez respondían a aquellos vehementísimos de la representación popular allí presente, se puso en pie el Rey y al propio tiempo que el Monarca, toda la familia real—y dejó caer sobre aquella muchedumbre, embestida y arrebatada, por el gesto de padre y de Rey del soberano, palabras que eran como vibraciones del alma y latidos del corazón del orador egregio, encendidas como arena ardiente, y que inflamaron, a su vez, las almas y los corazones de quienes tenían la suerte de escucháelas, y a las cuales aquellas palabras signó una emotiva y formidable ovación: el Rey había hablado sirviendo a la Verdad y a la justicia.

Vigiles seguir a la verdad y a la justicia, el soberano, quizás sin un gran respeto al protocolo, y desde luego con una fermeza y esa una alacridad que nosotros calificamos de regias, y a los cuales es posible que fachas algunas de no cortezas, quizás decir de dignidades, afirmó: «ONTRAS LOS QUE SE DIOS POR AHI, DE QUE CATAZUNA NO QUIERE SER ESPAÑOLA, QUE QUIERE SER SU PAKISTANA, PENDRO YO DEDICO: ESTO ES MENTIR». Y añadió el Monarca: «ES MENTIR: LO DE OLARA VUESTRO REY, CON 1.100 ALCALDES QUE ASI LO ATESTIGUAN».

Y apelaba, además, el soberano el testigo irreescrutable de la Historia, que demuestra que la unidad nacional se vio por los verificatos, ni por los ataques de las rivalidades triunfadoras, ni las violencias impotentes, sino que llegó por los caminos reales de la fraternidad y del amor, con glorias y con saqueos comunes, uniendo todos los reinos al uno, como se juntan todos los ríos al mar, para formar el caudal serio y tranquilo del río.

Y luego, esas glorias y esos sacrificios comunes tuvieron también una causa común, residiéndose las de Cataluña y Aragón, transfigurándose, digámoslo así, con los colores de las mantas de sangre de los pueblos, y «como es posible» —preguntaba el Rey— que haya quien no desienda a los colores de su bandera? Solo los saqueadores de Ustafilia —regia Su Majestad— quieren desear su desaparición: Y dijo por último el monarca: «QUANDO LOS DIGAN QUE EL PODER CENTRAL, QUE VUESTRO REY, QUE EL CONDE DE BARCELONA, NO OS QUIEREN Y QUIM OS TIENEN ABANDONADOS, DEDICID: ES MENTIR. PUES YO, EL REY DE ESPAÑA, QUE NO TOME A NADA

EN MADRID, SIENTO UN AVOR INMENSO POR TODAS LAS REGIONES Y RESPONDRIÁ CON MI VIDA AL CARÍO DE TODOS LOS ESPAÑOLES».

Queremos que queden en estos comunicados sagrados, natos que glossados, los nobles egipcios griegos de nuestro Soberano, Miescas, lo dice el Rey, los que sostienen que Cataluña es separativa, Miescas, lo afirma el Monarca, los que traten de llevar a las inteligencias de los catalanes la falsa idea de que los altos poderes no quieren a Cataluña y de sombra en los corazones sentimientos de odio y de rivalidad entre aquella región y las otras de España.

Es mentira, si, es mentira. Las excepcionales fuerzas en todo caso para confirmar la regla. Las estrecheces de alí y los apasionamientos de aquende el Ebro, son estridencias y apasionamientos de una minoría que no dicen nada contra el hecho constante de las efusiones de todas las regiones históricas en el regazo de la madre España, regidas por una Monarquía paternal, continuada hasta hoy y que expresa altamente sus amores, afirmando que los sienten inmensos hacia todas ellas y que respondería con su vida al sacrificio de todos los españoles.

■ No es, en verdad, exceso esto lenguaje en labios de nuestros Reyes; porque si que nuestros Reyes antes que como soberanos hablaron siempre a su pueblo las palabras encendidas por el amor paterno.

Miguel Peñafiel.

## De Sociedad

Los que viajan

A Granada ha marchado la distinguida señora doña María Teresa Aramburu, esposa del Capitán de Corbeta señor Cantillo.

—A su finca del Jeringal ha marchado don Pedro Soler y su familia.

—A Madrid doña Consuelo Salmerón, Viuda de Moctezuma y su entusiasta hija Consuelo.

—Después permaneció en otros una corta temporada, ha marchado a Valencia, y Barcelona, el joven Condestable de la Armada, don José Loira Rey.

—Ha marchado a Alhama luego de aprobar brillantemente el 2º año del Bachillerato, el joven don Andrés López Fernández.

—Procedente de Lorca ha llegado el comerciante de aquella Plaza don Juan José Sánchez Rebollo.

Notas variadas

En Valencia, donde cursa su estudio de Medicina, se encuentran enfermos de algún cuidado el joven don Juan María Alcaraz.

Con el expresado motivo ha marchado a dicha capital su padre don Agustín Alcaraz.

## Quejas justas

Señor Alcalde: Es intolerable lo que viene sucediendo diariamente, con los automóviles que se cumplen con la ley establecida, y van con una velocidad pasmosa, no pudiendo ningún transeúnte andar tranquilo por la calle ante el temor de sufrir algún accidente.

Esperamos que el señor Torre, tomará nota de esto que dejamos constado y ratificará las órdenes para evitar ese escándalo.

## De procesiones

Limitaciones, mo  
La prensa local nos ha dicho que los Marranos tienen el proyecto de que en el próximo año en la procesión de la mañana cada trono salga por su lado para reunirse después en un sitio consagrado y formar la procesión. Es decir, hacer una cosa parecida a la que en Sevilla se realiza.

Beto, opinamos, sería quitar a la procesión de la mañana su popularidad, por cuanto los paseos habrían de salir de diferentes sitios y con distintas direcciones, desapareciendo la tradicional carreta.

No somos partidarios de limitaciones que quitan el aspecto serio que una procesión religiosa requiere; sigamos con nuestras costumbres y en vez de llevar a cabo este proyecto realicemos los de renovación de estígias, nuevos tercios sin desaparición de los caprichos traje de peleteros ya tradicional, etc., etc., con lo que la procesión de la mañana adquiraría mucho más esplendor del que ahora tiene.

O sea

El medio ambiente

## Las niñas «bien»

Estamos en casa de Nini. Nini es la hija única de doña Tulita, que recibe a sus amigas y también a sus amiguitas, con motivo del cumpleaños de su hermano; un perrito precioso, de los más a la moda que ya hace un año que entró en el delicado hogar de Nini, para comer bizcocho, lucir una cinta de seda, dormir en un blando cojín y hacerse servir desdichadamente por una doméstica. Nini está deliciosa en sus veinte años: sobre su blanca piel ha extendido orgullosamente, con ayuda de la señora de compañía y de su mamá, la más blanca pomada que fabrican las mejores perfumerías de París, sus zapatos de primera postura apenas sujetan el diminuto pie; sus medias transparentes la perfilden pacíficamente, y casi desde la rodilla empieza a cubrirse un vaporoso vestido, que tarda mucho tiempo. Los collares cortados a la moda del día recibieron durante una hora los moldeamientos y perfumes de la peinadora, y sobre los finos labios pasó la barrita de maquillaje, a la vez que otro ingrediente agrandó el obsequio cerca de las negras pestanas.

Titi, Chichi, Fifi y otras amiguitas de su edad y su cojín van llegando y mezclándose con otras otras tantas gomosas irreprochables, cínicas, o con aire de prematuros despegados.

Es una reunión de niñas y niños chicos en casa de una niña «bien».

Voces, palabras ordinarias y chavacanas, empujones, confidencias, procedimientos, insultos, cuentas, chismes y bailes estúpidos, es lo que se cambia durante unas horas en aquella reunión juvenil de cuerpos más o menos estatuiformes, más o menos vestidos, y almas poco vestidas, que se proponen de vivir a la última, según lo único que modernas sociedades.

Y la modernas sociedades de forma en una vida tan ficticia como no hubo jamas, que a la floritura una la chavacanería, la introducción, la fiesta en la desesperación, al impudor y la impiadad.

Todo en este medio ambiente, más general de lo que se creyó, se forjan en las futuras madres, que han de criar nuevas generaciones que con tales principios irán más allá que están ya de ellas.

Y en la calle y en los tranvías y en

los espectáculos, la ostentación, de los desfiles del cuerpo y del alma, es hoy día cosa tan corriente, que la vida social se transforma en escuela de impudor, unida a la hipocresía y al engaño, para pescar un marido a toda costa, sea como quiere, que cargue con estas preciosas calamidades y las sostenga lo más aparatosamente posible.

Y como el niño «bien», por parecidos procedimientos, va buscando también quien sostenga en su incapacidad y holgazanería, cualquier cosa «bien», con unas cuantas pesetas, resulta que entre toda la marcha de apariencias y falacias para ver quien engaña a quien se engaña con frecuencia dura un tiempo.

Antonio Monedero.

## Cartagena en Barcelona

Sí, queridos lectores, tal como lo oímos querida patria shios ha sido trasladada a la bella Ciudad Condal no otra cosa representa la apertura del Círculo Cartagenero en una de sus mejores plazas, la más antigua, la más elevada, la más poética de nuestras existencias en Barcelona. ¿Conocéis la Plaza Real? pues allí tiene los Cartageneros su palacio; como tal, nada falta en él mismo, excepto la necesidad que requiere la villa madrileña para este clima de Círculos han sido tenidas en cuenta por sus elementos directores.

Sala de recepciones, salón de invierno, «fó, bar, cuarto de baño, palauario, «ba limpia-botas, salón de lectura y próximamente inauguración de su Biblioteca, y Billares, no podía ser menos bonito como tiene el Circuito, como Presidentes a hombres tan distinguidos y valientes como son don Juan José Hoch y don Carlos Sánchez-Castillo a quienes tanto debemos.

Otro figura entagonista al otro Tesorero, el más batallador, el incesante el más entusiasta entre todos, el que no encuentra inconvenientes cuando del Circuito e de Cartagena se celebren Orlatibol Martínez, a quien en confianza le llamamos la elegancia de la casa.

Os presentaría queridos amigos, a nuestros Vice Presidentes, pero me temo por si cometiera alguna falta y me aplicara el reglamento; de ahí que me cartigue, pero no puedo omitirlos y alla sus nombres, D. Antonio Sangerman, el veterano militar hoy retirado que en el cumplimiento de su cargo es más duro que Primo de Rivera y D. Juan Otoño, hombre arrollador de ideas, joven inteligente, que se ha abierto paso entre las multitudes y en quien tenemos grandes esperanzas.

Bien seleccionados han sido los cargos de Secretarios; el «pase por ahí» lesa D. Antonio Fuentes y D. Alfredo Romero, inconfundibles en sus puestos, y los más modestos pero, no menos distinguidos, el Contador D. Ernesto Sánchez y el Bibliotecario que firma estas misivas escritas a mano.

De todo vocales consta la Junta Directiva, entre ellos el Ricardo Roche y D. Eugenio Miguel Fuster, dos verdaderos tipos cuando están en función. La Junta la preside el presidente D. Narciso Carrasco y D. Manuel Bocanegra, vedaderamente elegido secretario del 1º de Junio en Madrid para ocupar el cargo.

Si concede aumento de sueldo al operario de máquinas permanente Orgánico, que el 1º de junio

Solo os he presentado a la Junta y os he dado un pequeño detalle de la cosa, queda lo más importante. La misión que nos hemos propuesto.

En primer lugar, y el o más conveniente, es la unión de todos los carteños alrededor del Círculo, con ello daremos un paso gigantesco hacia el proteccionismo.

He visto de realizar ésta la Balsa del Trabajo tan necesaria en nuestra colectividad para evitar con ello sino en todo, en gran parte, esos cuadros tristes que nos ofrecen la llegada de vapores procedentes de nuestra amada tierra.

No olvidamos los servicios médicos, farmacéuticos y pronto, muy pronto contaremos con ellos.

Protección a la infancia, escuelas, conferencias y todo aquello que redunde en beneficio de los nuestros; sea en momento nuestra misión.

Seremos goles todos y procuraremos cumplir fielmente y dejar en el alto lugar que le corresponde a nuestra Cartagena; para ello, para que nos ilumine en nuestros pensamientos y nos guíe por el camino del bien, tenemos la protección de nuestra Virgen de la Caridad, la que nos orgulloso homenajeado en el lugar profundo de la casa.

Tomás BERNAL SAN JHEZ.  
Barcelona 19-5-24.

## Un almuerzo

En el Gran Hotel se ha celebrado esta tarde a las dos un almuerzo como continuación de los festejos celebrados en el parque de Teatogorda con motivo de haber alcanzado el Regimiento de Cartagena el primer galardón de tiro del Campeonato de Infantaria, ganando el premio de tres mil pesetas.

Este almuerzo ha sido en honor de los señores Balibrea, Ripoll y Piñer.

Al «pase» han concursado todos los Jefes y Oficiales francos de servicio y ha ganado al mayor batallón, habiendo los presentes proclamado lo patrióticos brigadas.

Los capitaines señores Balibrea, Ripoll y Piñer, que han merecido el honor de ser los organizadores de este almuerzo, han sido los que han redactado de modo tan admirable la memoria de todo el regimiento de Cartagena.

Información de Marina

Quedan incorporados a las Fuerzas Navales del Norte de África y a los órdenes del General Jefe de África los pederos 16 y 18.

Se nombran alumnas de la Escuela Naval de Tiro Naval a los capitanes de corbeta D. Isidro Fontanals y D. Juan M. Asens, tenientes de navío D. Manuel Gascón, D. Manuel Pastor, D. Ramón Núñez y la Fuentet, y D. Manuel Gómez, siendo ascendidos al 1º de Junio en Madrid para ocupar el cargo.

Se concede aumento de sueldo al operario de máquinas permanente Orgánico.

Dirigidos por Antonio Badía, Médico, y Alfonso Ibáñez Director del Laboratorio, Farmacias de la Boca y dentales Consultorio de 9 a 6 De 1 a 7 consulta económica para obrero, y sus familias Cármen 65, 4.º Izquierda

Chirurgia Dental y Laboratorio

Alfonso Ibáñez Director del Laboratorio, Farmacias de la Boca y dentales Consultorio de 9 a 6

De 1 a 7 consulta económica para obrero, y sus familias Cármen 65, 4.º Izquierda